

共成立61个新红白理事会,制定婚丧礼俗倡导性标准,倡导葬礼花费不超3万元,结婚彩礼不超3万元,宴请人数不超10桌100人,每桌花费不超过500元,不收红包礼金,不办“无事酒”。增加红白理事会服务职能,以倡导性标准帮助操办村内红白事,提供省时、省力、省钱服务。与村民产生互惠治理效能,村民开始主动寻求红白理事会执行倡导性标准,“无事酒”数量减少,村民感受到冗余人情支出下降。除红白理事会外,指导各镇村拟定道德评议会、村民议事会、禁毒禁赌会、新乡贤理事会章程,组织筹备新乡贤理事会,为移风易俗提供示范性作用。二是实行积分制管理。将移风易俗工作纳入积分制管理范畴,不断创新“积分制”管理模式,推进移风易俗与人居环境卫生、乡风文明、厉行节约等相融合,逐步形成“镇党委、政府推动+村(社区)具体管理+村民自主参与+积分制管理兑换”闭环管理机制。目前,推广深化乡村治理积分制行政村覆盖率达100%,户参与率达77.7%,多文镇抱利村成功入选国家乡村治理示范村,临城镇文昌村王建明等6名村民被评为海南省乡村治理积分制“七个倡导”活动模范村(居)民,有效激发乡村治理新活力。

突出文化引领,让“新文化”催化“新理念”

一是坚持以文化人,结合群众口味喜好,将新思想、新理念、新政策、新风尚、新生活编写成群众喜闻乐见的节目,创作快板《移风易

俗树新风》、人偶戏连唱《“七个倡导”记心间》、渔歌哩哩美《移风易俗风尚新》等节目,寓教于乐,培育文明新风。2023年以来开展“移风易俗”主题巡演100余场次,送戏下乡168场次,引导广大群众除陋习、树新风、倡文明。二是成立庙会志愿服务队,把社会主义核心价值观、“七个倡导”等内容融入庙会活动中,使传统民俗祭祀活动成为弘扬社会主义核心价值观的新阵地。在东英镇美夏村皇后夫人庙设立邻里驿站,为村民提供困难群众帮扶、党员便民服务、政策理论宣讲、社会治理参与等服务,畅通村民问题反映渠道,传递正能量,提升群众幸福感。通过“移风易俗+文体活动”,先后举办“和美乡村 新春逐梦”文艺晚会、临高县2024年春节“光脚杯”排球赛。通过“移风易俗+民俗文化”,在和舍镇铺仔村举办“二月十五”民间传统文化节活动,结合传统节日和群众需求,引导民间祭祀活动转变为新时代民俗文化发展,实现由“大操大办”向“简约适度”转变。

突出示范引领,让“好典型”培育“新乡风”

一是坚持党员带头,助力金牌港园区建设。深入挖掘移风易俗典型事例,针对根深蒂固的涉迁群众香炉、坟墓、庙宇、龙头难迁问题,博厚镇党委组织拆迁征地中涌现的大雅村党支部书记王军、越战老兵王新等一批先锋党员,深入农户家以自身事、身边人身边事为例,以实际行动影响和带动党支部以及村民支持拆迁工作,打破“香

炉”旧思想,推动文明搬迁。同时,党员干部采取“榕树下微党课+逐户遍访”等方式,从思想政策到身边案例,做好宣传教育工作。自2023年以来,共拆除4个庙宇,搬迁3279座坟墓。二是坚持深化文明创建。把移风易俗工作作为各项创建的重要内容,充分发挥文明家庭引领示范作用和“道德红黑榜”评议制度对比点评作用,以点带面推动移风易俗向纵深发展,把群众参与创建的过程转化为群众自我服务、自我教育、自我提升的过程。打造新盈昆社、东英美鳌、博厚大雅和舍铺仔4个移风易俗试点村,通过在4个试点村深化移风易俗,转变思想观念,提高乡风文明程度,并以点带面,逐步向全县推广。三是坚持先进典型培育。积极开展文明家庭、道德模范等评选,通过先进榜样示范,把尊老敬贤、勤俭节约等优良家风家训渗透到群众生活习惯中,用身边人讲好身边事,切实以好家风带动好民风。动员村民带头简办新办红白事,引导群众形成崇尚节俭、文明办事的行为自觉,形成“移旧俗、树新风、学模范、树典型”的好风尚。■

(作者系临高县委常委、宣传部长)